香港文匯報訊 (記者 芮拴穩 沙 苗苗 河南報道) 為完成有病老伴 想擁有一架鋼琴 的心願,河南偃 師一位年近7旬的 老人撿了20年垃 圾。68歲的吳政 和妻子謝桂枝的 這段愛情佳話, 在河南偃師縣城



已經越傳越廣。 是撿20年垃圾 处回的鋼琴

抽檢垃圾。

. 世紀60年代,吳政和謝桂枝都 上 是援建新疆的上海知青,在新 疆認識結婚,後來回到偃師上班。 1996年,謝桂枝覺得身體不舒服,後 活。」 來嚴重到躺在床上不能動彈。看了幾 家醫院,也沒查出具體原因。醫生對 吳政説,帶着她回家享享清福吧,想 買啥就買啥。

位老人最幸福的事。

妻下崗想學琴苦於無錢

回到家後,吳政問謝桂枝想要啥, 鋼琴練歌。只是那時太困難,我心裡 很激動。 一直記着這事。」

圾了,到1996年時,他幾乎成了一個 情況下,晚上、下雨、下雪的時候撿 求別的,兩

職業拾荒人。「當時我的工資除了給 她看病,還得供女兒讀書,根本不夠

夫有體面工作照撿垃圾

剛開始撿垃圾時,吳政還在當地信 用社上班。一開始他覺得不好意思, 有壓力,出門的時候經常戴着口罩 和墨鏡,怕別人認出來。後來想想 自己是為了給老伴買鋼琴,就覺得 她説想買架鋼琴。「其實她早就想買 撿垃圾也不是什麼丢人的事情,慢慢 架鋼琴了,從1990年下崗後就想買架 就習慣了。」說起自己的經歷,吳政 事,謝桂枝説自己對老伴充滿了感

吴政説,其實1990年他就開始撿垃 氣不好,他越往外走。他説:「一般 來再休息。我們不追

■王永的堅持贏得乘 客的感激和支持。

錢,把鋼琴買回了家,圓了妻子的鋼 西,改不掉了。」吳政説。

最愛唱歌彈琴給他聽

更讓人欣喜的是,似乎是奇跡般 地,謝桂枝的病不久後竟然不治而 癒。「從業餘到職業,我撿了近20 歌給他聽,兩個 激。她説:「老伴出去撿破爛我總是 吳政撿垃圾和別人不一樣,越是天 很擔心,不管多晚我都等他回

垃圾的人少,我就趁着那個時候出 個人心貼心,粗茶淡飯也是幸福」。 去,經常會撿到很多。」就這樣,到 「現在,我會騎着三輪車帶她去上 用,為了攢錢,我只有努力多幹 2009年底,吳政終於靠賣垃圾攢夠了 課。趁她上課時候出去轉轉撿點東

目前,謝桂枝老人報了鋼琴班,還 報了班學習聲樂。當問到兩位老人 之間最浪漫的事是什麼時,謝 桂枝老人笑笑説,「最浪 漫的事就是我彈琴唱



■徐鳳嬌(右) 與鄒夢嬌 (左)。

■王永和他免費 搭載的乘客。

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道)龍 年春節前,在北京經商的湖南人王永發起「春 節回家順風車」的倡議,30天,500多個愛心 車主組成的「拼車」大軍,免費幫助了1000多 個歸心似箭的人們回家團圓。14年,王永的理 想專一而執着:推動順風車常態化和制度化, 用單薄的力量激活更多人心中的善意和溫情, 讓微小的公益推開和諧社會的大門。

1998年8月的一天,暴雨突至,王永第一 次搭載了一個沒有帶傘的阿婆,不到一公里 的路程,阿婆和她兒子、兒媳把王永當成救 命恩人一樣的感激,讓王永感到異常溫暖。 他説,「其實這對任何一個開車的人來講都 是一件簡單的事情,但我覺得心裡很溫暖, 很有成就感,我想,今後我就堅持做下去 熟門熟路爭着鑽進他的車,其中有一個人先 吧。」

14年日日免費載人

這一堅持就是整整14個年頭,在這期間, 王永每天早上7點鐘都會在回龍觀344路公交車 站停下,搖下車窗,衝着十幾米長的隊伍,招 呼等車的人:「誰要去馬甸、雙安?搭車不要 錢!」最初,會有人嚇得把手裡的包子、油 條丢進他的車裡,也有人罵他神經病。

在王永的家鄉湖南邵陽,全村的房子 沿着進城的那條公路鋪開,少年時代騎 自行車順路搭乘同伴上學、聽見身後馬 達轟鳴,便回頭揮手,招呼車主載他-程,一切都是那麼的自然和順理成章。

如今,在北京這個充滿拘謹和防衛表情的 城市裡,王永依然熱情,喜歡搭訕、喜歡聊 天,他的聲音充滿活力,且富有喜感。他那 輛似乎並不招人「待見」的順風車也一如既 往的在猜疑和冷嘲熱諷中堅持開着。

因順風車結識太太

日復一日的微笑漸漸化解了眾人的抗拒, 如今,只要他的車開過來,而等車的人也會 後搭過7次。有一個他搭過的6歲小男孩,下 車後告訴他媽媽,「媽媽,北京叔叔怎麼都 這麼好啊,我長大了也要這樣。」

「以前住回龍觀,進城要一個小時,現在 搬到了世紀城,可惜路程太短了」,離開了那 個他每天吆喝的344路車站,王永有些遺憾。 開順風車的這些年,質疑和誤解是家常便 飯,危險也曾潛伏身邊,但王永也因順風車 和太太成就了一個美滿家庭。



通訊員李慶盛 攝

香港文匯報訊(記者 于永傑、通 訊員 李慶盛、李震 萊陽報道) 在山 東萊陽,一個女孩從6歲開始每天攙 扶着同村一位腿有殘疾的同學一起上 學,九年如一日,風雨無阻,她們牽 手相伴、形影不離。而她,也成了 同伴生命中的「枴杖」。

> 她叫徐鳳嬌,她和好姐妹鄒夢 嬌的故事,要從9年前説起。

> > 她倆都是山東萊陽團旺鎮 東石格莊村人,夢嬌比鳳 嬌大一歲。很不幸,夢 嬌5歲時被確診為腦 癱,多次治療依然 無法正常走路。 「 我 想 上

> > > 學!」7

時,夢嬌央求父母。可父親常年在外 打工,母親要獨力耕種家裡的田地, 夢嬌上學無人照顧成了全家人最大的 心病。但幸運的是,徐鳳嬌主動牽起 了她的手:「來,你拉住我的手,走 路就省勁多了!」

為照顧夢嬌 鳳嬌拒領獎

這一牽,就是9年。無論颳風下雨 還是大雪封門,不管烈日當空,還是 天寒地凍,通往學校的山路上,總會 看到一個女孩攙扶着另一個腿部殘疾 的女孩,日復一日,兩個弱小的身影 依偎着,不曾分離。上初中了,兩人 在校住宿,在大家眼裡,徐鳳嬌就是 鄒夢嬌的「全職保姆」。為了防止夢 嬌在洗刷間裡跌倒,鳳嬌早晚幫她端 水、倒水; 就餐時, 替她打飯, 幫她 洗碗;即便是上廁所,鳳嬌也要在一 旁拉住夢嬌。

徐鳳嬌和鄒夢嬌去年雙雙考

取山東萊陽市重點高中-九中學。其實,徐鳳嬌家境並不富 裕,母親常年有病,靠父親外出打 工維持家計。母親心疼女兒,問 她:「照顧夢嬌苦不苦,後悔不後 悔? 」徐鳳嬌卻說:「一點也不 苦,我覺得幫她是應該的,因為我 們是好朋友。再說,我也是受益 者,從她身上我學到很多東西,比 如樂觀向上、不向命運低頭,和她 在一起,我也很快樂。」

在去年揭曉的第二屆「在關愛中 成長-全國十佳自強女孩評選」 中,15歲的徐鳳嬌榮獲提名獎,她 的事跡立刻在社會引起了強烈反 響。面對「自強女孩」的殊榮,徐 鳳嬌反倒有些不安。她沒有如約出 席頒獎盛典,她説:「對我來説, 陪在她 (鄒夢嬌) 身邊,是比領獎 更重要的事情,我不想讓她一個人 走路摔倒……」